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Nachname : .......cccoeiiiiiiiiiiieeenns KlauSUrNUMMEr & iuiiiiiiiiie v reeeeeeens

Vorname Matrikelnummer @ .oooeiviiieeeecrcececereeees

Hinweise zur Klausur:

Nachname, Vorname und Matrikelnummer in die vorgesehenen Felder eintragen. Bitte
verwenden Sie keinen Bleistift, griinen oder roten Stift (Korrekturfarben!). Jedes Blatt mit
Namen und Matrikelnummer versehen, Blatter durchlaufend nummerieren und nur einseitig
beschreiben! Jede Aufgabe auf einem neuen Blatt beginnen. Die Klausurnummer bitte
merken oder notieren!

Zuldssige Hilfsmittel: Formelblatt des Instituts. Taschenrechner, nicht programmierbar.

Aufgabe 1 2 3 4 5 | HU [ =(60)

Punkte

5. Die kinetische Energie eines Korpers verringert sich, wenn
OO0 Reibung auftritt
[0 sich seine potentielle Energie erhéht
0  auBere Krafte bzw. Momente in Bewegungsrichtung wirken
[J ein plastischer Stof} auftritt

6. Wodurch zeichnet sich der Momentanpol einer Bewegung aus?

7. Beziiglich freier Schwingungen gilt:
[0 Die Schwingfrequenz ist proportional zur Masse
[J Die Schwingfrequenz sinkt mit zunehmender Dampfung
0 Eine Schwingung tritt unabhéngig von der Ddmpfungskonstanten auf
[0 Schwingfidhige (mechanische) Systeme enthalten mindestens eine Feder

8. Beziiglich der Rotation starrer Korper gilt:
0 Das Triagheitsmoment ist minimal bei Rotation um eine Schwerachse
[0 Das Tragheitsmoment ist proportional zur Dichte des Korpers
O Eine Rotation ist nur um Achsen moglich, die parallel zu Schwerach-
sen sind
[J Die Anderung der Winkelgeschwindigkeit ist maximal, wenn Kréfte
parallel zur Rotationsachse wirken

1. Aufgabe (15 Punkte)

1. Nennen Sie zwei Arten potentieller Energie und geben sie die zugehorigen
Formeln zu ihrer Berechnung an.

2. Wenn nur konservative Krafte wirken bedeutet dies, dass
(] sich die potentielle Energie nicht dndert
[0 Gravitationskrafte grofier als Tragheitskréafte sind
[0 keine Reibung auftreten kann
[0 die verrichtete Arbeit pfadunabhéngig ist

3. Beim Stofl von zwei Massen gilt.
O Die kinetische Energie bleibt erhalten
[0  Der Gesamtimpuls bleibt erhalten, aufler der Stof} ist vollplastisch
O StoBt eine Masse (zentral, elastisch) auf eine gleichschwere, ruhende
Masse befindet sie sich nachher selbst in Ruhe
O StoBt eine Masse (zentral, elastisch) auf eine ruhende Masse ist
der Energieiibertrag maximal, wenn beide Massen gleich schwer sind

4. Ein System aus N Massenpunkten hat in 3D Freiheitsgrade.

2. Aufgabe (10 Punkte)

Das dargestellte System besteht aus einer
homogenen Kreisscheibe (Radius r, Masse
m), einer masselosen Stange (Lénge /),
einem Dampfer (Dampfungskonstante d)
sowie einer Feder (Federkonstante c), die
in der dargestellten Lage ungespannt ist.
Stange und Kreisscheibe sind im Gelenk
G miteinander verbunden.

a) Man stelle die Bewegungsgleichung
des Systems (als Funktion von ¢)
unter Annahme kleiner Auslenkung-
en auf.

b) Geben Sie die Abklingkonstante §
und die Kreisfrequenz w der unge-
démpften Schwingung an.

masselos z +

Gegeben: m, r, ¢, (, d.
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3. Aufgabe (18 Punkte)

Ein Massepunkt m wird mit Hilfe einer um Ax vorgespannten Feder
beschleunigt. Er soll die dargestellte Bahn durchrollen. Zwischen den
Punkten B und C liegt Reibung mit Reibkoeffizient  vor.

L 6/2 1

a) Bestimmen Sie die Geschwindigkeiten ve und vp in Abhingigkeit
von Ax.

b) Wie grofi muss die Vorspannung Az sein, damit der Korb getroffen
wird?

Gegeben: ¢, m, Az, £, a, p, 1y =r, 10 =7/2, g

Hinweis:  Verwenden Sie zur Aufstellung der Bewegungsgleichungen
in b) das eingezeichnete Koordinatensystem.

4. Aufgabe (10 Punkte)

Eine Kreisscheibe (Masse m, Radius 7) rollt unter Einflufl der Schwer-
kraft in einer kreiszylindrischen Schale (Radius R + r). Es tritt kein

Schlupf auf. Y

\

a) Stellen Sie die Bewegungsgleichung der Scheibe in der Koordinaten
¢ auf.

b) Ermitteln Sie die Geschwindigkeit ¢ als Funktion von ¢ und ¢g.
Zum Zeitpunkt ¢t = 0 sei ¢ = g und ¢ =0

Gegeben: R, r, m, g, ¢o. )
Hinweis: Kinematische Rollbedingung: Ry = r.

5. Aufgabe (5 Punkte)

Eine Punktmasse mq mit der Geschwindig-
keit v trifft auf eine weitere Punktmasse gl
meo, die an einem masselosen Pendel be-

festigt ist. Nach dem Stofi sollen beide
Massen aneinander haften.

Wie grofl muss v sein damit die Massen
nach dem Stof3 die Hohe A erreichen?

Gegeben: g, my, ma, h, v. 1—
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5. Die kinetische Energie eines Korpers verringert sich, wenn
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[ sich seine potentielle Energie erhoht

O auBere Krifte bzw. Momente in Bewegungsrichtung wirken
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. 6. Wodurch zeichnet sich der M ntanpol el gung aus?
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7. Bezliglich freier Schwingungen gilt:

Nachname, Vorname und Matrikelnummer in die vorgesehenen Felder eintragen. Bitte [0 Die Schuwinets st br tional zur M
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8. Begzliglich der Rotation starrer Korper gilt:
Das Triagheitsmoment ist minimal bei Rotation um eine Schwerachse
Das Tragheitsmoment ist proportional zur Dichte des Koérpers
O Eine Rotation ist nur um Achsen moglich, die parallel zu Schwerach-
Punkte sen sind
O Die Anderung der Winkelgeschwindigkeit ist maximal, wenn Kréfte
parallel zur Rotationsachse wirken

Aufgabe 1 2 3 4 5 | HU | Z(60)

1. Aufgabe (15 Punkte) 2. Aufgabe (10 Punkte)

Das dargestellte System besteht aus einer
homogenen Kreisscheibe (Radius r, Masse
m), einer masselosen Stange (Lénge £),

1. Nennen Sie zwei Arten potentieller Energie und geben sie die zugehorigen
Formeln zu ihrer Berechnung an.

9. Wenn nur konservative Krafte wirken bedeutet dies, dass einem Dimpfer (Dampfungskonstante d)
O sich die potentielle Energie nicht dndert sowie einer Feder (Federkonstante ¢), die
O Gravitationskrifte grofier als Tragheitskréfte sind in der dargestellten Lage ungespannt ist.
keine Reibung auftreten kann Stange und Kreisscheibe sind im Gelenk
[ die verrichtete Arbeit pfadunabhéngig ist G miteinander verbunden.
3. Beim Stofl von zwei Massen gilt. a) Man stelle die Bewegungsgleichung
O Die kinetische Energie bleibt erhalten des Systems (als Funktion von ¢) 1
O Der Gesamtimpuls bleibt erhalten, aufer der Stof} ist vollplastisch unter Annahme kleiner Auslenkung- ’“\.’/
St5Bt eine Masse (zentral, elastisch) auf eine gleichschwere, ruhende en auf. by £/2
Masse befindet sie sich nachher selbst in Ruhe L ) g_E_ FE"
B StoBt eine Masse (zentral, elastisch) auf eine ruhende Masse ist b) Geben Sie die Abklingkonstante o d ,’/
der Energieiibertrag maximal, wenn beide Massen gleich schwer sind und die Kreisfrequenz w der unge- i {2
déampften Schwingung an. al
4. Ein System aus N Massenpunkten hat in 3D _SM_ Freiheitsgrade. massela% =

Gegeben: m, r, ¢, ¢, d.
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